
   

平成 30 年 第 15 回教育委員会 会議録 

 

 

日 時  平成 30 年 12 月 26 日（水） 午前 10 時 

 

 

場 所  野々市市役所 ３階 教育委員会室 

 

 

活 動 報 告  12 月活動報告 

及び行事予定  １月行事予定 

 

 

報    告  １ 給食費の改定について（教育総務課） 

        ２ プログラミング教育と情報モラル教育について（学校教育課） 

３ 埋蔵文化財企画展「北加賀の至宝」の結果報告について（文化課） 

４ 学びの杜ののいちカレード開館１周年特別展「末松廃寺の至宝」の

結果報告について（  〃  ） 

５ 埋蔵文化財講演会の開催について（  〃  ） 

 

 

そ の 他 



   

出席委員 

 教育長                 堂坂 雅光 

  教育長職務代理者             松野 勝夫 

委員                   松本 哲幸 

〃                                 宮川 美保子 

〃                   安嶋 是晴 

      〃                   髙桑 奈美 

 

出席した事務局職員 

教育文化部長                大久保 邦彦 

教育委員会事務局参事兼学校教育課長   松田 英樹 

教育文化部次長兼生涯学習課長      横山 貴広 

     教育総務課長               塩田  健 

     文化課長                田村 昌宏 

     学校教育課参事兼課長補佐        中野 賢一 

教育総務課課長補佐           前川 賢吾 

スポーツ振興課課長補佐         久保 憲一 

     教育総務課庶務係            北  淳史 
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議  事 

 

 

開会 （午前 10 時３分） 

 

堂坂教育長  おはようございます。早いもので師走となり、あとわずかで１年間が終わ

ります。色々振り返ってみると、大きな行事がたくさんありましたが、そ

れぞれ仕事を行ってこれたように思っております。また新しい年を、気持

ちを新たにして迎え頑張っていきたいと思いますので、よろしくお願いい

たします。 

それでは本日の議事録の署名を松本委員と宮川委員にお願いいたします。 

まず始めに「12 月活動報告」から報告いたします。 

堂坂教育長  「12 月活動報告」説明。 

       （説明の概要） 

       11/29 定例校長会議 

       12/10 学校給食費改定について事務局打合せ 

       12/13 手話言語・障害者コミュニケーション条例（案）について意見交換 

       12/18 ノロウィルス感染の疑い事案への対応協議 

 

堂坂教育長  12 月活動報告は以上であります。ご質問等ありましたらお願いします。 

       特にないようですので、活動報告は以上で終わります。 

次に「１月行事予定」について説明をお願いします。 

大久保部長  「１月行事予定」説明。 

       （説明の概要） 

  1/4 仕事始め式 

  1/6 消防出初式 

  1/6 平成 31 年公益財団法人石川県体育協会新年互礼会 

  1/7 定例校長会議 

  1/9 平成 30 年度第３回公共施設等マネジメント会議 

  1/11 文化協会新年親睦パーティ 

  1/13 成人式 

  1/14 石川県エアロビック連盟「感謝のつどい」 

  1/17 女性協議会「新春 市長と語ろう」 

  1/19 第 24 回白山・野々市地区同和教育研究大会 

  1/19 市美術文化協会新年会 
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  1/21 庁議 

  1/21 教育福祉常任委員会 

  1/21 教育懇談会（教育福祉常任委員と教育委員） 

  1/22 市商工会会員交流パーティ 

  1/22 市茶道協会新年会 

  1/27 第 22 回石川県マーチングバンドカーニバル・第４回クロスオーバー

コンサート 

    1/30 第１回教育委員会 

 

堂坂教育長  １月行事予定について説明がありました。ご質問等ありましたらお願いし

ます。 

       ないようですので、１月行事予定については以上で終わります。 

       次に報告事項に移ります。 

       まず報告１「給食費の改定について」説明をお願いします。 

塩田 課長  「給食費の改定について」説明。 

       （説明の概要） 

        近年は、主食である米飯やパン、牛乳が値上がりを続けており、おかず

に使える費用を圧迫している。また、災害や天候不順等による野菜類の

高騰があり、献立については、栄養価の確保等工夫しているものの、予

算内で作成することに苦慮している状況であり、給食の質を確保するこ

とが困難となってきたことから、平成 31 年４月より給食費の改定を行う。 

         小学校：266 円（現在の 257 円から９円の値上げ） 

         中学校：318 円（現在の 308 円から 10円の値上げ） 

 

堂坂教育長  報告１について説明がありました。ご質問等ありましたらお願いします。 

松本 委員  値上げ時期は平成 31 年ですか。 

塩田 課長  はい。平成 31年４月１日からです。 

松本 委員  資料では平成 32 年になっていましたもので。 

塩田 課長  申し訳ありません。訂正をお願いします。 

松本 委員  もう１つ聞いてよろしいですか。消費税が 10％になることによる影響はあ

りますか。 

塩田 課長  ほとんど影響はありません。調味料等若干影響を受ける面もありますが、

食材費については軽減税率が適応されまして、影響がないと聞いておりま

す。 

松本 委員  軽減税率は今後継続して続きますか。 

大久保部長  今のところは食材費については８％のままということでございます。 
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松本 委員  分かりました。 

安嶋 委員  教育長。 

堂坂教育長  どうぞ。安嶋委員。 

安嶋 委員  はい。これまでの野々市市との金額差は分かりましたが、小学校 266 円、

中学校 318 円というのは、他の地域と比べ金額はどのようなものなんでし

ょうか。 

塩田 課長  手元に資料を用意してはございませんが、19 市町の中で中間くらいの金額

となります。 

大久保部長  現在は低い方から数えてだいたい５、６番目となっています。 

安嶋 委員  差があるものなんですね。分かりました。 

堂坂教育長  入札ではなく、自校方式で行っている学校は金額が低いです。米飯が安い

です。 

塩田 課長  その分のコストが抑えられるからです。野々市市は委託で米心さんの方へ

出しておりますので、その分の委託料が上乗せしているような形です。 

安嶋 委員  分かりました。 

大久保部長  規模にもよるかと思います。 

塩田 課長  栄養士の先生方がかなり苦労して献立を作られておるということで、当然、

子ども達の摂取しなければいけないカロリーや栄養を考えながら、食材の

調整したりということも聞いております。現状やはり厳しいという話も聞

いております。 

安嶋 委員  資料にも記載がありますが、野菜も高騰していますし、かなり大変ですよ

ね。 

塩田 課長  野菜も年によってはかなり高騰してしまうということもあります。 

大久保部長  例えば小学校５校にそれぞれ運んでいた野菜等が、給食センター化したこ

とによって、一括での配送となり、その分低価格にはしていただいたとい

うこともありました。しかしながら、この状態を保ってきたところですが、

今般、保てなくなったという現状ということです。 

松野 委員  私たちは他市町の給食を食べたことはありませんが、他市町に比べ非常に

美味しいとお聞きします。やり方は色々あるのかと思いますが、今おっし

ゃっていたようなことでできないかと思いました。懇談会では皆さんから

ご意見はありましたか。 

塩田 課長  野菜の高騰ということで、皆さんにご理解はお示しいただきましたが、ど

れだけ金額を上げるのが妥当なのかということで、平成 26 年と平成 30 年

の食材費の平均を抽出した価格というのは約 20円近く差があります。保護

者の負担もありますので、いきなり１食 20 円あたり値上げするのも難しい

ですし、反対に栄養士の先生方がその 20 円分を使いきれるかどうかという
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のも課題になってきます。その中でいくらが妥当なのか、10 円程度の値上

げなら運用できますと、栄養士の先生方からの現場のご意見をいただきま

して、この金額に落ち着いたという形になっております。 

松野 委員  小学校の９円というのは、十分検討をされた結果ということですね。 

大久保部長  保護者からのご意見ですと、反対に「この際 50円くらい値上げしても良い

です」というご意見もありました。ただ塩田課長の説明でもありましたが、

色んなご家庭がございますので、あまりにも一気に値上げもできません。

その中で、この辺に落ち着いたということでございます。 

堂坂教育長  他にございますか。 

       ないようですので、報告１については以上で終わります。 

       次に報告２「プログラミング教育と情報モラル教育について」お願いしま

す。 

松田 参事  「プログラミング教育と情報モラル教育について」説明。 

       （説明の概要） 

       ① プログラミング教育 

2020 年度全面実施に向け教育課程内外において試行し、改善に努めて

いる。 

 

② 情報モラル教育 

情報社会の進展に伴って、子供に適正な活動を行うためのもととなる

考え方・態度を養うため、野々市市情報モラル教育計画に基づき、小

学３・５年生、中学１・３年生にネット対策教室を実施し、外部人材

の活用に努めるなど、実態と実情に応じた改善を図っている。 

 

堂坂教育長  報告２について説明がありました。ご質問等ありましたらお願いします。 

安嶋 委員  教育長。 

堂坂教育長  どうぞ。 

安嶋 委員  実際にプログラミング教育を教える側の教育が必要になってくるかと思い

ますが、その辺りはどのような進め方をされていますか。 

堂坂教育長  松田参事。 

松田 参事  はい。おっしゃるとおりで教職員の研修が非常に重要になってくると思い

ます。国の方から事例集が配られておりますので、学習指導要領の解説な

ども読み進めていくと、どういったところが大事なのかが十分理解できる

と思っておりますが、やはり読んで理解するだけでなく、実際に体験して

理解する部分も大事と思っています。来年度については市の教育センター

の教職員講座の中にプログラミング教育に関するものを含めて、教職員の
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意識と理解をさらに進めていくということで予定しております。 

安嶋 委員  多忙化問題とまた業務の負担の部分が非常に難しいと思いますので、また

効果的な進め方をお願いしたいと思います。 

松田 参事  ありがとうございます。市の教育センターの教職員講座の方も新しいもの

を加えたら、すでに十分目的を果たしたものについて取り除くといったよ

うに、かなり精選をしてきておりますので、その辺りのバランスは、また

はかっていきたいと思います。 

安嶋 委員  お願いします。 

堂坂教育長  他にありますか。 

       それでは来年度以降のプログラミング教育の取り組みについて、機会があ

れば、また報告をお願いします。 

報告２については以上で終わります。 

次に報告３「埋蔵文化財企画展「北加賀の至宝」の結果報告について」及

び報告４「学びの杜ののいちカレード開館１周年特別展「末松廃寺の至宝」

の結果報告について」お願いします。 

田村 課長  「埋蔵文化財企画展「北加賀の至宝」の結果報告について」説明。 

       「学びの杜ののいちカレード開館１周年特別展「末松廃寺の至宝」の結果

報告について」説明。 

（説明の概要） 

       ① 埋蔵文化財企画展「北加賀の至宝」 

          会 期：平成 30 年 11 月７日（水）～平成 30 年 12 月 16 日（日） 

          場 所：野々市市ふるさと歴史館 

見学者：延べ 322 人 

 

       ② 学びの杜ののいちカレード開館１周年特別展「末松廃寺の至宝」 

          会 期：平成 30 年 11 月１日（木）～平成 30 年 11 月 13 日（火） 

          場 所：学びの杜ののいちカレード 

          見学者：延べ 1,880 人 

 

堂坂教育長  報告３及び報告４について併せて説明がありました。ご質問等ありました

らお願いします。 

       私から１つ。報告４のカレード開館１周年特別展について、来館者に向け

たアンケートといった感想を求めるようなことは、具体的に何かしていま

すか。 

田村 課長  具体的にアンケート的なものは行っておりません。ただ、常時各職員が当

番制で張り付いております。私自身も常駐しておりましたが、そこで口頭
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でお聞きした感想では、「良い顔している」や「珍しい」といった感想、そ

れから市内の方でも、末松廃寺という場所をご存知なかったという方がお

られ、展示品を見た後、現地を見に行きたいという方もいらっしゃいまし

た。また私以外の職員が当番していた時にお聞きしたことですが、福井県

や東京都といった県外から来られたという方もいらっしゃいました。そう

いう意味では非常に末松廃寺跡が全国的に知れ渡ったというように思って

おります。 

堂坂教育長  はい。報告３、４についてご質問等がなければ以上で終わります。 

       次に報告５「埋蔵文化財講演会の開催について」説明をお願いします。 

田村 課長  「埋蔵文化財講演会の開催について」説明。 

       （説明の概要） 

       平成 30 年度埋蔵文化財講演会の開催について 

        講演会名：『末松廃寺と北陸の古代寺院～寺院の選地とその背景～ 』 

        講  師：梶原 義美（名古屋大学 准教授） 

        日  時：平成 31 年２月 16 日（土）14：00～16：00 

        会  場：学びの杜ののいちカレード 研修室・会議室 

 

堂坂教育長  報告５について説明がありました。ご質問等ありましたらお願いします。 

       お時間がありましたらまた講演会をお聞きしていただければと思います。

ないようですので、報告５は以上で終わります。 

       その他事項に入ります。 

事務局から何かあればお願いします。 

大久保部長  はい、教育長。 

堂坂教育長  大久保部長。 

大久保部長  はい。皆さんのお手元に椿サミットのチラシがございますでしょうか。第

27 回全国椿サミット野々市大会が開催されてから早２年迎えようとしてい

る時期でございます。昨年度、今年の３月には第 28 回全国椿サミット上五

島大会ということで、五島列島で開催されました。松野職務代理におかれ

ましてはご参加いただきましてありがとうございました。つきましては、

第 29 回全国椿サミットが、来年４月６日（土）、４月７日（日）に静岡県

の御殿場市で開催されます。チラシ裏面を見ていただくと旅行の行程がご

ざいます。過去に愛媛県の松山大会、秋田県の男鹿大会であったときは２

泊３日でいきました。沖縄大会や昨年の五島列島は３泊４日で行ったので

すが、今回は、バスで行ける距離ということですので、バスの２泊３日で

行きたいと考えております。４月５日（金）の朝に市役所を出発しまして、

山梨県リニア見学センターに寄って、富士河口湖畔で泊まろうかと思って
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おります。こちらは野々市市のみのツアーでございます。次の日は、忍野

八海など見学後、一部の方は午前 11 時から御殿場市民会館で全国椿サミッ

ト協議会の理事会・総会、日本ツバキ協会総会がございまして、それ以外

の方は午後１時 45 分から第 29 回全国椿サミット御殿場大会（御殿場市民

会館大ホール）ということで、ご参加いただきます。夜は場所を変えて午

後６時 30分から御殿場高原の時之栖というリゾート地にて交流会後、その

まま時之栖にお泊りということになります。４月７日（日）は朝早いです

が、現地視察ということで元首相の岸信介さんの東山旧岸邸や、秩谷官記

念公園などを見学します。そちらにはもの凄い数の椿が植えられていると

いうことで、そういったところを散策し、御殿場 YMCA 東山荘での昼食後、

公式行事が終わり、あとは新東名高速から帰ってきます。行きは北の方か

ら糸魚川から松本・諏訪を通ってくるような旅程となっております。また、

表面に移っていただきまして、旅行代金ですが、２泊３日で 59,000 円、愛

媛県の松山大会と同じ料金で設定し、募集人員は 45 人となります。日にち

が統一地方選挙ということで、４月７日がおそらく県議会議員選挙、２週

間後の４月 21日（日）は市長選挙及び市議会議員選挙ということでありま

す。御殿場市には最低 30人くらいは予定していますとお話しをしてありま

すので、ここでは募集人数 45人と大型バス１台で募集をさせていただいて

おります。申込みは１月 28 日（金）までとなっておりますが、第１次募集

でございます。２月に入っても追加で募集を受け付けますので、ご都合等

よろしければ、ぜひご参加いただければと思います。日本ツバキ協会野々

市支部担当主管課は文化課ということでございますが、私も日本ツバキ協

会野々市支部の理事ということで、事務局長補佐のような仕事もしており

ますので、私の方からご案内、説明をさせていただきました。以上でござ

います。 

堂坂教育長  第 29 回全国椿サミット御殿場大会の説明がありました。ご質問等ありまし

たらお願いします。 

       ないようでしたら、椿サミットの件は以上で終わります。 

       他にありますか。 

塩田 課長  教育長。 

堂坂教育長  塩田課長。 

塩田 課長  私の方から３点ほどお話しさせていただきます。まず小型除雪機の配備に

ついてです。今年の大雪を受けまして各学校に小型除雪機を配備するとい

うことで、９月補正にて予算を計上いたしております。事務手続きについ

ては現在進めておりまして、当初１月末の配備予定でしたが、業者の方か

ら手配できたと連絡を受けまして、冬休み中に全学校に配備する予定とし
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ております。とりわけ昨日、今日、そして１月７日（月）の３日間で７校

に配備する予定でして、各学校の教職員と校務士に操作説明も併せて行い

ながら、配備しております。その中で、教育委員会の職員においても、操

作できるようにということで、操作説明を受けるようにとご案内をかけて

ありますので、よろしくお願いしたいと思います。次に２点目でございま

すが、皆さんのお手元の資料に、教育福祉常任委員と教育委員の懇談会と

いうことで、冒頭部長から行事予定のご説明がありましたが、１月 21日（月）

午後５時に議会棟 201 委員会室において、教育福祉常任委員さんと教育委

員さん向けに、教育長のご講義をいただきます。また出欠についてご都合

悪ければ、私の方に連絡いただければと思います。最後に３点目ですが、

毎年実施しておりますが、３月 25日（月）午後６時から、国際ホテルにて

教育委員会と学校管理職との合同歓送迎会を予定しております。詳細が決

まりしだいご案内を申し上げますが、先立って予定だけ押さえといていた

だければと思います。以上です。 

堂坂教育長  ３点報告がありました。ご質問等ありましたらお願いします。 

       小型除雪機の配備について、その説明は誰が聞いていますか。 

塩田 課長  管理職（校長、教頭）の先生方、校務士さん、そして男性の先生方を中心

に説明を聞いております。だいたい各学校 10人前後の先生方がお聞きにな

られています。 

堂坂教育長  分かりました。 

       特に質問がなければ、皆さん日程にお加えくださるようお願いします。 

       それ以外でありますか。 

久保課長補佐  教育長。 

堂坂教育長  久保課長補佐。 

久保課長補佐  スポーツ振興課からでございます。冬の県体のご案内についてでございま

す。皆さんのお手元にご案内の資料があると思いますが、第 71回石川県民

体育大会冬季大会が２月 23 日（土）から２月 24日（日）に開催されます。

場所は例年通り、白峰のアルペン競技場と白峰クロスカントリーの競技場

となっております。大会の前に壮行会を開催することとなっておりまして、

２月 13 日（水）午後７時 30 分から市民体育館の会議室で行います。大会

当日ですが、ご一緒に行かれる場合、23 日（土）は午前６時半に市役所出

発となり、24 日（日）は午前７時 50 分の出発となっております。出欠につ

きましては、１月定例教育委員会の際に、おっしゃっていただければと思

います。以上になります。 

堂坂教育長  はい。応援に行かれる方はよろしくお願いします。 

       その他にありますか。 
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       委員の皆さんから何かご発言ありますか。 

       ないようですので、３月の教育委員会の日程を決めたいと思います。 

       ≪ 日程調整 ≫ 

堂坂教育長  ３月 25 日、月曜日の午後２時から第３回教育委員会といたします。 

１年間、教育委員会の皆さんには色々な行事に参加していただきまして、

ありがとうございました。またお気づきの点がございましたら遠慮なく事

務局におっしゃっていただいて、私たちも皆さんのご意見を踏まえて良い

教育委員会、あるいは教育行政をしていきたいと思っております。どうぞ

よろしくお願いします。 

それでは以上で第 15 回教育委員会を閉会いたします。ありがとうございま

した。 

 

 

閉会 （午前 10 時 54 分） 


